

强化高校财务内控体系思考

张玉妹

(宝鸡职业技术学院,陕西 宝鸡 721003)

摘要:高校想要保证自己学校财务管控的质量,现如今的首要任务就是建设财务风险管理的内控系统和完善风险管理体系。与此同时,在执行相关措施的时候,各种各样的问题也会伴随而来,这给相关部门带来了极大的挑战。为了提升高校的财务管控能力,促进高校向更深更远发展,就必须更好的解决这些问题,克服这些挫折。文章通过分析风险管控和内部控制的关系,说明了建设财务内控体系的必要性。并且联系理论、结合实际的提出了相关建议,希望各高校采纳建议,获得更好的发展。

关键词:高校;财务风险管理;内控体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.002

近年来,高校内控体系逐步进入大众的视野,与此同时也引起各大媒体的关注。高校内控体系有两大好处,首先,建设高校内控体系可以提供高校会计信息,更好的满足了社会的需求;其次,高校内控体系的建立,能够帮助高校有效规避风险,减少不必要的损失,促进高校长远发展。

1 高校构建基于财务风险管理的财务内控体系的重要性

为促进财务内控体系的逐渐发展和日趋完善,各高校制定了一系列财务内控制度以及相关工作规范等等,这也能够给财务提供相应的帮助。高校财务风险管理的内控体系对于实现高校持续性发展至关重要。首先,财务内控体系的构建深化了部门与部门之间的沟通交流,也密切了各项工作的联系,提供了良好的工作氛围,更好的提高了工作效率,一举多得。其次,财务内控系统明确了各个部门分摊到个人头上的职责,这也是提高工作效率的一个重要手段,并且方便了相关的监督工作。最后,财务内控体系的建立提高了高校管理的执行能力,能够全方位的暴露工作执行过程中出现的问题,才能够及时制定应对措施,及时解决问题,推动高校纵深发展。

2 如何更好的管理高职院校财务会计内控

2.1 建立并完善高职院校的财务控制管理体系

首先,建立并完善高职院校的财务控制管理体系就是要严格管控财务流动方面的相关信息,详细记录财务的进账、出账、资金流动等方面的内容,并且划定部门人员来管理财务流动方面的工作,一定要制定一系列严格的制度规范,才能够形成一套完善的财务内控体系。一套完善的财务内控体系能够在高职院校出现较大数据的资金融动时提供及时的面面俱到的管控,这将为高职院校相关部门对于相关工作流程的审核提供便利。其次,加强建设财务会计制度。高职院校在制订财务方面的规章制度时,一定要结合实际,并且严格遵守国家的相关法律制度,制订适合学院的财务规章制度。对财务方面的事项,各项开支收入等等都要详细记录,其他的审批也要按照学校制订的规章制度来进行审批。明确的管理制度是一套完善的财务内控体系的基础,财务的各个流程都与之息息相关,管理制度的制订也使得财务有据可依。最后,制定相应的岗位制度。高职院校的财务岗位要有明确的区分点,与此同时,财务最主要的特点就是可靠稳定。举个例子来说,会计和出纳之间就要有明确的区分点,不能混为一谈,只有这样才能起到相互监督,没有徇私的作用。明确各个岗位的责任,做到人人有责,让人负责。

2.2 实现数字化管理高职院校财务,提升内控管理效率

改革开放后,科技高速发展,互联网+兴起,渗透进人们生活的方方面面,这同样也适用于管理企业财务会计。高职院校在建设财务内控管理体系的时候要适时融入互联网新兴技术,利用互联网大数据完善财务内控系统。配备专业的技术人员进行操作,最好让高职院校的各个部门实行透明公开的财务管理,并且要将相关财务信息公示与互联网,增强说服力和可信度。最终对财务信息进行审核,互联网技术的融入会使得工作流程完成的更加有效率。此外,实名制的使用大大降低了财务风险。

2.3 完善监督管理机制

为更有效率的执行财务内部控制,首先要做到的就是要建立并完善财务内部的监督管理机制。其次,高校也要完善监督机制,将监督权给与相关部门,并且为监督部门配备足够的监督工作人员,确保监督部门展开监督工作,大大减少违法乱纪的现象。监督管理机制的建立也是完善高校财务内控体系的一个重要基础,监督管理机制必须定期对财务工作进行审核,及时发现其中存在的问题并提出改正方案。监督管理机制的建立和完善将进一步推动高校的持续性发展。

2.4 构建有效的信息披露和沟通体系

高校的财务内控与财务信息相互联系,密不可分,财务信息及时的交流与反馈能促进财务内控工作更好的完成,构建信息沟通体系也是完善财务内控体系的一部分。建立高效的信息披露和沟通体系不仅能够实时传递信息,提高工作效率,也能够扩大监督人员的监督范围,减少财务工作上的失误和信息的误差,提高了财务内控系统的可靠性和可行性。

除此之外,为全面完善信息,部门人员之间应该密切彼此的交流,加强沟通。高校也应该推动构建有效的信息披露和沟通体系,及时公布学校的财务信息,学校的重大决策也应当及时公开,严格执行重大事项公示制度,鼓励教师学生积极参与学校重大事务,适当采纳部分建设性意见。构建有效的信息披露和沟通体系,完善高校财务内控体系,进一步提高高校财务工作质量,推动高校可持续发展。

2.5 调整内控组织结构

构建高校财务内控体系,科学严谨的内控组织结构是十分重要的,能够有效提升财务内控工作的工作效率。高校要构建并完善财务内控体系,首先要做到的就是建立一个科学严谨的内控组织结构,所谓科学严谨,最重要的就是结合自身实际,不能盲目跟风。所以,在实际工作中,内控组织应独立在财务管理部之外,提高内控组织的工作效率,增加内控组织的权威性。为确保内控组织工作的有效开展,财务部门应该责任到个人,使每个人明确自己的责任和义务,提升每个人的工作能力和工作效率。随着个人工作能力的提高,则个人所在部门的工作能力以及工作效率也将得到相应的提升。各大高校也将获得更加健康的可持续发展。

参考文献

- [1]李文聪.风险管控视角下的医院财务管理内控体系构建初探[J].中国总会计师,2019(02).
- [2]朴建柱.基于财务风险管理的高校财务内控体系的构建[J].农村经济与科技,2019(04).
- [3]白媛媛.基于财务风险管理的高校财务内控体系的构建[J].财会学习,2018(14).
- [4]袁征.基于财务风险管理的高校财务内控体系的构建[J].财经界(学术版),2019(20).

作者简介:张玉妹(1968.02-),女,民族:汉,籍贯:陕西西安,单位:宝鸡职业技术学院,研究方向:财务档案管理,学历:大学,职称:经济师。